



## COMUNE DI PALERMO

Area Personale, Servizi Demografici, Decentramento E Manutenzioni  
Ufficio Autonomo Circoscrizioni E Postazioni Decentrate

### TERZA CIRCOSCRIZIONE

**Verbale del 17 /03/2023**

L'anno duemilaventitré, il giorno diciassette del mese di marzo, alle ore 9.00, nella sede civica della Terza Circoscrizione in Palermo, sita in Via Francesco La Colla n.° 48/50, si è riunito, in seduta ordinaria, il Consiglio della Terza Circoscrizione, convocato, con avviso del Presidente, **prot. n.° 78892 del 31/01/2023**.

**Presiede la seduta il Presidente Gioacchino Vitale.**

**Assiste, in qualità di Segretario, la Dott.ssa Lucia di Grigoli.**

Risultano presenti, oltre al Presidente, i Consiglieri: Amorello, Bruschetta, Gulemi, La Mantia, Lo Verso, Marcianò Siragusa e Supporta. **Il totale dei presenti è pari a 9 (Assente Quartararo)**

Il **Presidente**, verificata la presenza del numero legale, **alle ore 9.20** dichiara aperta la seduta e nomina scrutatori i Consiglieri: Bruschetta, Lo Verso e Supporta.

Indi, passa alla trattazione del I punto all'O.d.G., ovvero "*Comunicazioni del Presidente*", dando lettura di una mail giunta al protocollo informatico:

- Mail pervenuta da parte dell'Azienda RAP avente per oggetto "*Rifacimento marciapiedi in Via Oreto 436*" con cui si comunica che il sito indicato necessita di interventi estesi di ripristino che esulano dalle competenze di Rap S.p.A., secondo il vigente Contratto di Servizio con il Comune di Palermo.
- Si prosegue con la lettura alcune richieste inviate dai Consiglieri al Presidente, per il successivo inoltro alle aziende competenti:
- "*Richiesta ripristino marciapiedi in Piazza Villagrazia 33, a*" firma del Consigliere Marcianò;
- "*Richiesta rifacimento segnaletica in Via Sanfilippo dal civ 102 a 126*" a firma del Consigliere Marcianò;
- "*Richiesta ripristino buche in Via Altofonte civici 334 -336,*" a firma del Consigliere Marcianò;

- “*Richiesta ripristino punto luce spento in Via Sanfilippo*”; a firma del Consigliere Gulemi.

Alle ore 9.35 entra il Consigliere Quartararo. **Risultano presenti 10 Consiglieri**

Il **Presidente** dispone di inviare una mail all'azienda RAP, in riferimento alla nota di risposta pervenuta per al rifacimento marciapiedi, dove viene evidenziato che estesi rifacimenti di marciapiedi esulano dalle loro competenze.

Vuole capire come funziona la modalità di intervento della RAP in merito al rifacimento marciapiedi e strade dissestate, considerato che si viene a conoscenza che invece sono stati effettuati interventi estesi di rifacimento marciapiedi.

Il Consigliere **Amorello** chiarisce che, al momento, il rifacimento strade e marciapiedi non è inserito nel contratto di servizio della RAP: l'azienda, come competenza, ha il pronto intervento e le emergenze.

Il Consigliere **Bruschetta** torna a discutere della ben nota problematica del letto del fiume Oreto, che oggi si presenta pieno di arbusti e canne creando un rischio sia per le esondazioni nel periodo delle piogge, sia per il rischio incendio nel periodo estivo.

Sono stati coinvolti vari uffici a vario titolo Ad oggi la questione igienica -ambientale rimane aperta e preoccupa i cittadini che risiedono a ridosso del fiume. Più volte il Consiglio ha riportato l'attenzione sulla problematica, ma non si sono visti risultati, per cui chiede che venga formulato un invito per l'Assessore Mineo.

Il **Presidente** risponde a quanto sollevato dal collega Bruschetta, evidenziando che la tematica è stata oggetto di dibattiti e approfondimenti anche da parte dei Consiglieri dalle varie consiliature passate. Rammaricato aggiunge che inutili e varie sono state le richieste di intervento, negli anni, l'amministrazione non ha saputo porre rimedio e realizzare le opere necessarie, le cui condizioni continuano a destare preoccupazioni tra la popolazione residente. Oggi si viene a conoscenza che esiste un progetto di bonifica che dovrebbe interessare la parte bassa del Ponte Corleone fino fiume Oreto. È opportuno fare la giusta prevenzione prima che accada l'irreparabile per cui è necessario procedere con gli interventi.

Il **Presidente** valuta la richiesta del collega Bruschetta, condivisa dall'intero Consiglio, dispone che gli uffici amministrativi predispongano un invito per l'assessore Mineo per discutere della grave problematica del fiume Oreto.

Il Consigliere **Marcianò** informa i presenti di avere presentato opportuna richiesta per il ripristino del marciapiede di Piazza Villagrazia 33, perché si presenta in condizioni precarie per la presenza di una buca che rappresenta un pericolo per i pedoni infatti, un cittadino si è infortunato

Contestualmente chiede l'interessamento del Presidente per il ripristino del marciapiede, sito davanti la chiesa di Maria S.S. delle Grazie in Via Villagrazia 302, che versa in condizioni precarie e rende difficoltoso il transito dei pedoni .

Viste le precedenti esperienze sull'esito delle richieste, oggi, ha presentato nuovamente la segnalazione già presentata una nel mese di settembre, a firma congiunta con il collega Siragusa, ma ad oggi nulla è stato fatto.

Lamenta il mancato intervento per il ripristino della segnaletica in Via Sanfilippo perché ogni qualvolta che vengono svolti i lavori per i sottoservizi la segnaletica non viene più ripristinata: il Comune dovrebbe assicurarsi che le ditte completino a regola d'arte i lavori.

Il **Presidente** e il Consigliere **Quartararo** affermano di avere accolto le angosce di una mamma in seguito alla sospensione della linea 209. La signora è giunta in Circoscrizione per rappresentare la sua ansia per aver saputo che il proprio figlio attraversa Viale Regione Siciliana per raggiungere il nodo Oreto.

Il **Presidente** ha fatto presente alla mamma che il Consiglio ha intrapreso tutte le iniziative possibili per eliminare questo disagio in merito all'attraversamento di Viale Regione Siciliana, che comportata determinati rischi considerato che è un'arteria che viene percorsa a grande velocità. E' necessario che venga ridotto il limite di velocità per evitare che si verifichino incidenti. Ribadisce l'utilità dei sottopassi per la sicurezza dei ragazzi e cittadini.

Il Consigliere **Lo Verso** chiede notizie se sia stato fatto il sopralluogo con l'ing. Troncale.

Il **Presidente** afferma che tutto quello che si poteva fare il Consiglio lo ha fatto. Prosegue fornendo informazioni sulla conferenza di servizi, che si è svolta ieri per l'attivazione del servizio del rilascio delle carte d'identità.

Fa un excursus di come sono andati fatti ovvero la conferenza dei servizi si è svolta per il sopralluogo richiesto dall'associazione PazYz e dall'invito che la Dott.ssa Arena, ha esteso anche alla Dott.ssa Di Grigoli per presenziare al sopralluogo.

Dalla riunione che si è svolta ieri è emerso che le cose da fare sono tante e che esistono varie difficoltà per attivare i locali adiacenti: occorrono effettuare opere murarie, rifare il bagno, tinteggiare i muri, aprire un varco per collegare i locali alla Circoscrizione ed è necessario anche un progetto per cui occorre un tecnico che rediga il progetto. Considerato le cose da fare sono tante e la tempistica non sarà breve si è chiesto se sia possibile attivare due postazioni per il rilascio delle carte d'identità presso i locali della Terza circoscrizione. Soltanto l'Ing. Pilo si è mostrato fattivo e collaborativo con lui si è convenuto che verrà redatto un progetto così si avvierà l'iter dei lavori.

La Dott.ssa **Di Grigoli** informa che si vuole procedere attraverso due soluzioni : attivare idonei locali adiacenti per il rilascio delle carte d'identità e coinvolgere SISPI per capire se i locali della terza circoscrizione possono essere utilizzati per installare i macchinari per il rilascio delle carte d'identità. Altra problematica riguarda il contratto di servizio dell'illuminazione perché attualmente né i locali della terza Circoscrizione né i locali adiacenti rientrano nel contratto di servizio dell'azienda AMG per cui è opportuno fare richieste separate. Altra questione riguarda il numero del personale comunale in servizio che attualmente è esiguo per cui dovrà essere rimpinguato

Il Consigliere **Quartararo**, visto che ieri si è svolta la conferenza dei servizi, dichiara di voler capire cosa è stato fatto finora dall'Assessore Falzone, considerato che all'inizio della consiliatura era stata fatta presente l'assenza di questo servizio nel territorio e lui si era assunto la responsabilità che il servizio sarebbe partito. L'assessore avrebbe dovuto fare da cabina di regia invece si viene a conoscenza che l'iter è stato avviato per il sopralluogo dell'associazione Pazyz.

Il Consigliere **Marciano** chiede perché si debba procedere a fare un varco con i locali della terza circoscrizione, secondo lui si potrebbero creare due locali separati.

Il **Presidente** e La Dott.ssa **Di Grigoli** rispondono che è necessario il bagno per i disabili che nei locali adiacenti non esiste spazio per realizzarlo.

Alle ore 10.40 esce il Consigliere Marciano **Risultano presenti 9 Consiglieri**

Si passa al II punto all'O.d.G., ovvero "Approvazione Verbale della seduta precedente", dando lettura del verbale relativo alla seduta del 27/01/2023, approvato alle ore 10.50 per appello nominale, il cui esito è il seguente: **Presenti e Votanti 9; Voti Favorevoli 9.**

Esauriti gli argomenti, la seduta è chiusa alle ore 11.00

**Il Segretario**

**Dott.ssa Lucia Di Grigoli**



**Il Presidente**

**Gioacchino Vitale**

